

Какие уроки мир должен извлечь из пандемии

Китай «чихнул» – и мировая экономика покатила в тартарары. В западном политологическом мире паника: Пекин коварно воспользовался пришествием коронавируса и, эксплуатируя раздутые пропагандой успехи Китая в борьбе с ним, оттирает США с позиции мирового лидера. И после этого кто-то еще сомневается в глобальном статусе Китая?

Много говорят и пишут о том, что коронавирус изменяет мир. Не согласен. Мир начал кардинально меняться до эпидемии. Квинтэссенция этого изменения – утрата Западом многовекового политического, экономического и – главное – идеологического доминирования над Востоком. Глобальный марш Китая заставил многих политиков на Западе, которые сильно расслабились после крушения СССР, встряхнуться, оглядеться вокруг и неожиданно увидеть, что их почиванию на лаврах приходит конец. Более того, этот непонятный, амбициозный и неуступчивый Китай еще больше сдружился с неожиданно воспрянувшей Россией, и они вместе намерены переделать столь милый упомянутым политикам мир западного господства.

Эпидемия коронавируса лишь обнажила, выставила происходящие процессы на всеобщее обозрение. Она показала, насколько болезненно западный мир переживает эти изменения, которые демонстрируют эфемерность некоторых из его якобы универсальных ценностей, о которых моментально забывают, когда на кону стоит собственная жизнь. Мало кто вспоминает о свободе и демократии, когда речь идет о спасении человеческих жизней. Но в целом реакция Запада на не такую уж смертельно опасную эпидемию явно неадекватна ни с точки зрения организации борьбы с ней, ни с позиции морали.

Но она также показала, что азиатские цивилизации, где понятие «демократия» вторично по отношению к традиционной социальной организации, лучше подготовлены к борьбе с такой напастью. Опасения Запада по поводу того, что международное сообщество увидит в авторитарной модели КПК альтернативу западной выборной демократии и выдаст ей «кредит доверия» на развитие нового пути к миру, процветанию и современности, по которому могут последовать другие страны, имеют все основания. В своей борьбе с коронавирусом Китай представил эффективную систему управления обществом и решения экстремальных задач. Его выход из полосы экономического застоя будет еще одним доказательством эффективности этой системы.

Как мне кажется, мир должен извлечь из нынешних событий три важных урока.

Первый урок. Как говорят специалисты, нынешняя эпидемия – это экологически обусловленная проблема. Она возникла потому, что человек не смог приспособиться к изменениям окружающей среды, которые сам спровоцировал. Природа еще раз продемонстрировала свое нежелание подчиняться, напомнила о важности бережного к ней отношения и ее непрерывного изучения. Если бы не было эпидемии коронавируса, ее следовало бы придумать, чтобы напомнить человечеству о настоящих ценностях, которыми оно обладает: прозрачным воздухом, голубым небом, зелеными лесами, незамутненной водой и радостью человеческого общения.

Второй урок. Распространение коронавируса по планете наглядно продемонстрировало плюсы и минусы глобализации. Мы действительно все в одной лодке. Но только правда в том, что за кем-то примчатся спасатели, у кого-то есть спасательный круг, кого-то

эвакуируют вертолетом, а остальным приходится полагаться только на самих себя. Кто-то станет после всей этой вакханалии много богаче, а кому-то суждено умереть от голода. Это очередная проверка на прочность правительств и политиков, государств и народов, друзей и врагов. Не все ее выдерживают. Как в любой кризисной ситуации, есть обычные люди, которые проявляют лучшие человеческие качества: гуманизм, доброту, человечность, – а есть и фигуры с фальшивых пьедесталов, которые ведут себя как мелкие людишки.

Третий урок. Чтобы победить в гибридной войне, которая уже всюду полыхает на планете, надо вкладываться прежде всего не в вооружение, а в изучение человека и меняющейся среды его обитания. К сожалению, медицинская наука оказалась не готова к такому удару со стороны природы. Появление чего-то, подобного нынешнему COVID-19, ученые предполагали, но подготовиться к нему не смогли. Почти через полгода после вспышки коронавируса главным лекарством от него остается «сидим дома». Беда это общая, и эффективно бороться с ней можно только вместе. Международное сотрудничество в этом крайне необходимо. И не только в области медицинских исследований. Одно из заметных последствий эпидемии в России – внезапное осознание чиновниками значения медицины и значимости профессии врача. В здравоохранение пошли большие деньги. Заговорили о медицинской науке. Ученых и врачей стали приглашать на телевидение. Может, в повышении престижа и статуса медицинского работника и будет хоть один положительный результат эпидемии.

Не так важно, откуда появился коронавирус. Важно то, что западный мир пытается воспользоваться пандемией как еще одним инструментом для сохранения своих доминирующих позиций, своего влияния, следуя принципу «в борьбе все средства хороши». Предъявление правительству Китая иска за «укрытие информации об опасности коронавируса», конечно, выглядит глупо, кажется верхом цинизма и признанием собственной некомпетентности Трампа. Тогда самое время предъявить иск США за провалы в финансовом регулировании, нарушения в области корпоративного управления, создание «теневой» банковской системы, крах которой породил финансово-экономический кризис 2008 г. Но Трамп ничего не делает просто так. С одной стороны, он решает свои внутривнутриполитические проблемы, с другой – делает еще один пропагандистский ход, добавляет звено в цепочку действий, нацеленных на недопущение дальнейшего роста авторитета Китая в мире. Америка не видит своего будущего в Сообществе единой судьбы человечества и будет бороться против него любыми средствами.

Для российско-китайских отношений эпидемия коронавируса также стала тестом на дружбу и доверие. Когда в Китае разгоралась эпидемия, закрывались границы и в нашей стране появились первые инфицированные из Китая, были попытки инициировать новую волну китаефобии. Но они быстро сошли на нет. В Россию вирус занесли не из Китая, а из Европы. Не знаю, какие механизмы были задействованы, но даже узенькая лазейка для проникновения вируса из КНР в РФ была очень быстро и умело перекрыта. Россия помогла Китаю, Китай, оправившись от вируса, помог России. В этом, наверное, и заключается один из смыслов «стратегического партнерства», взаимного доверия между нашими странами и бескорыстной дружбы между людьми.

Эпидемия скоро закончится. Выиграет тот, кто лучше мобилизован и организован, кто трезво смотрит на мир, кто быстрее других справится с последствиями этого глобального помешательства. Я уверен, что Китай сделает это в первых рядах.

Но война за глобальное лидерство на этом не заканчивается. Уверен, что в арсенале Вашингтона найдется еще не одна заготовка, которая будет использована для того, чтобы остановить продвижение Китая к глобальному лидерству.

*В.Л. ЛАРИН,
академик РАН, доктор исторических наук, профессор,
научный руководитель (Институт истории, археологии и этнографии
народов Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток)
E-mail: victorlar@mail.ru*